



# गर्व की छलांग

## अब अंतरिक्ष में हमारी भी वेधशाला

# राजस्थान पत्रिका

ಪತ್ರಿಕಾ

### ‘ऐसी खासियत तो हबल में भी नहीं’

‘एस्ट्रोसैट किंगडम अंतरिक्ष वेधशाला है। इसकी मदद से वह तरंगदैर्घ्य वाले अल्ट्रावायलेट, दृश्य एवं एक्स-रे तरंगों पर एक साथ ब्रह्मांड का अध्ययन किया जा सकता है। यह सुविधा हबल जैसी दुनिया में भी नहीं है।’

एम किंग कुमार, अध्यक्ष इमर्गे (मध्य में)

इससे ने पहली बार अमेरिकी उपग्रहों का प्रक्षेपण किया इससे ने विदेशी उपग्रह प्रक्षेपण का अद्वैतक पुरा किया खगोलीय पिंडों का अध्ययन, ब्रह्मांड के रहस्यों सुतेगे मंगल के बाद खगोलीय वेधशाला में भी पिछड़ गया चीन



### पीएसएलवी सी-30 ऐतिहासिक उड़ान

7 उपग्रहों को पृथ्वी की कक्षा में छोड़ा

बैंगलूर @ पत्रिका . भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने सोमवार को खगोलीय पिंडों के अध्ययन के लिए पूरी तरह समर्पित देश को पहली अंतरिक्ष वेधशाला ‘एस्ट्रोसैट’ का सफल प्रक्षेपण कर एक और इतिहास रच दिया। एस्ट्रोसैट के पृथ्वी की कक्षा में स्थापित होने के साथ ही भारत अमेरिका-यूरोप, जापान और रूस के बाद अंतरिक्ष में वेधशाला स्थापित करने वाला विश्व का चौथा देश बन गया है। इससे की यह उड़ान इसीलिए भी ऐतिहासिक रही क्योंकि पहली बार भारत ने अमेरिकी उपग्रहों का प्रक्षेपण किया।

**यह ऐतिहासिक उड़ान @ पृष्ठ 9**



### किफायती है एस्ट्रोसैट

<b>178</b> करोड़ रु. में तैयार किया है भारत ने	<b>80</b> करोड़ डॉलर तक खर्च विदेश में
<b>1650</b> किग्रा बलनी है शुष्क उपग्रह	<b>750</b> किग्रा के मैग्नेटिक उपकरण

### पीएसएलवी की 30वीं सफल उड़ान

यह पीएसएलवी की लगातार 30 वीं सफल उड़ान थी। अगले इस उड़ान में पीएसएलवी के कुल 831 विस्फोग्राम बलनी उपग्रहों को पृथ्वी की कक्षा में स्थापित पूर्वक पहुंचाना था। 1994 से 2015 तक कुल 819 उपग्रहों को पृथ्वी की कक्षा में स्थापित किया है। वहीं विदेशी उपग्रह प्रक्षेपण का अर्थशास्त्र भी पूरा कर दिया। इससे अगले 51 विदेशी उपग्रहों का प्रक्षेपण कर चुका है। इससे की यह किंगडम इमर्गे (मध्य में) किंग कुमार और अमेरिका के कुल 28 उपग्रहों के प्रक्षेपण के लिए काम किया है।

## पेज 1 का शेष...

### ऐतिहासिक उड़ान...

श्रीहरिकोटा स्थित सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र के पहले लांच पैड से ध्रुवीय प्रक्षेपण यान पीएसएलवी सी-30 ने सोमवार सुबह ठीक 10 बजे उड़ान भरी और सात उपग्रहों को एक-एक कर पृथ्वी की कक्षा में पहुंचाया। इनमें से चार नैनो उपग्रह अमरीका तथा एक-एक उपग्रह कनाडा और इंडोनेशिया के हैं। प्रक्षेपण सटीक रहा और पीएसएलवी सी-30 ने पूर्व अनुमानित पथ का अनुसरण करते हुए 22 मिनट 32 सेकंड बाद एस्ट्रोसैट को पृथ्वी की 644.6 किलोमीटर गुणा 651.5 किलोमीटर वाली ऊपर निर्दिष्ट कक्षा में स्थापित कर दिया। प्रक्षेपण यान से अलग होते ही एस्ट्रोसैट के दोनों सौर पैनल स्वतः तैनात हो गए और बेंगलूरु स्थित इसरो टेलीमेट्री ट्रैकिंग एंड कमांड नेटवर्क (इसटैक) ने एस्ट्रोसैट पर नियंत्रण स्थापित कर लिया। एस्ट्रोसैट के अलग होने के तीन मिनट के दौरान एक-एक कर शेष सभी छह उपग्रह भी अपनी-अपनी कक्षाओं में चले गए। पूरी प्रक्षेपण प्रक्रिया 25 मिनट में पूरी हो गई। (कासं)

Rajulhaw Babuka, Bangalore, Tuesday, September 29, 2015

P.P. 09